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Kooperativ-kollaborativ foldrajzora a digitalis kompetencia fejlesztésére

Demografiai problémak a vilagban — 10. osztaly
Készitette: Feheér Anna, foldrajz-latin szakos tanarjelolt, 2018

Témakor: Globalis kihivasok — a fenntarthatosag kérdojelei

Téma: Demografiai és urbanizacios valsag

Idealis csoportlétszam: 24 6

Az 6ra célja: A népességrobbanas kialakuldsa, kovetkezményei, a folyamat 0sszefiiggéseinek,
teriileti jellemzdinek feltardsa. Eltérd népesedési folyamatok: csokkend lélekszamu és
intenziven novekvo tarsadalmak jellemzdéinek bemutatdsa példakon.

Oravazlat

Az 6ra menete Eszkoz
Orakezdés, adminisztracio, cédula-kiosztas -

https://www .ksh.hu/interaktiv/grafikonok/vilag nepessege.html internet, tablet

Nyissuk meg a kovetkezd linket, ¢s mindenki egyénileg nézze meg a

kovetkezd interaktiv grafikont! Hasznaljatok az okostelefonotokat, vagy a

tanari asztalon levo tableteket! Hasznaljatok a csuszkat, és gy nézzétek az

adatokat! Milyen kovetkeztetéseket tudunk levonni?

Alkossatok szin szerint 4 csoportot (mindenki kapott ora elején egy szines csoportonként
papircetlit, ami jelzi, melyik csoportba tartozik = vegyes csoportok), és 1 tablet, internet,
beszéljétek meg a latottakat! linoit
Vonjatok le 5 kovetkeztetést, amit e grafikon alapjan meg tudtok allapitani!

A kovetkeztetéseket a linoit rendszerében rogzitsétek! Egy csoporthoz egy

szin tartozik, és minden csoport csak a sajat szine ala vigye fel a post-iteket!

Minden csoportbol egy e-mail cimet meghivtam a szerkesztésre, de a tablet

korbe mehet a csoporton beliill, nem muszdj csak egy embernek adatot

felvinni!

Egy lehetséges megoldas a 3. melléklet cimke alatt érheto el.

Vélasszatok egy szoszolot, aki 2 percben bemutatja, milyen linoit, vetitd
kovetkeztetéseket vont le a csoportja! Kozben mindenki nézze a linoit

feliiletét (ki is lesz vetitve), és azokat a post-iteket, amelyeken ugyanazok

szerepelnek (tobb csoport is irta ugyanazt), toroljik ki!

A csoportok megtartasaval 2-2 csoport kap 1-1 korfat (2 korfa van dsszesen, internet,

2-2 csoport ugyanazt kapja meg). Elemezzétek a korfadkat, majd tegyetek szamitogép
roluk megallapitasokat! (5 egész, kerek mondat) A megallapitdsokat minden

csoporttag rogzitse a fiizetében!

Nyissatok meg az alabbi linket!

1. és 3. csoport korfaja:

https://www.populationpyramid.net/somalia/1950/

2. és 4. csoport korfaja:

https://www.populationpyramid.net/hungary/1950/

Hasznaljatok ki az oldal 6sszes funkcigjat: nézzétek meg az 6ssznépességet

és a korfat 1950-ben, 2020-ban és 2100-ban!

Hogyan valtozik a népesség szama, ¢és hogyan valtozik a korfa?

Egy lehetséges megoldas az 1. melléklet cimsz6 alatt talalhato!

Dolgozzatok ssze! Alljatok parba, és beszélgessetek! tablet, telefon
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Az 1. csoport minden tagja alljon parba a 2. csoport minden tagjaval
aszerint, hogy kinek hanyas szam szerepel a szines céduldjan! (1-6ig be van
szdmozva az 0sszes, ¢s az 1-es csoport 1. szamu tanulodja alljon parba a 2-es
csoport 1. szdmu tanulojaval)

Ugyanezt a 3-as €s 4-es csoport minden tagja tegye meg!

fgy keletkezik 6sszesen 12 par. Mutassatok meg egymasnak a csoport altal
elemzett korfat, és mondjatok el a masiknak a megallapitasokat, amit
elézodleg csoportosan megalkottatok!

Ha mindketten ismertettétek a tényeket, hasonlitsatok Gssze a két orszagot a
kordsszetétel és a népesség szama szerint! Melyiknek miféle problémaval
kell szembenéznie? Mi varhat6 a diagramok szerint? Mi kovetkezik az
adatokbol?

Hézi feladat: A parok alkossanak meg egy minimum 3 diabol allo

szamitogep,

prezentaciot a power point segitségével, és alul az infoboxba irjadk be, amit power point

elmondananak a dia alapjan, ha el6 kéne adniuk!

A didkon szerepeljen mindkét orszag ismertetése €s Osszehasonlitasa is!
Amelyik diasor és ismertetd szoveg a legjobban sikeriil, azt el6 fogja adni az
adott par az osztaly el6tt, és kap a paros mindkét tagja 1-1 5-0st érte!

A diasort kiildjétek el nekem 4 napon beliil, hogy feltdlthessem az Gsszeset
google drive-ra, majd a megosztast kovetden mindenkinek meg kell néznie
mindegyiket, és szavaznia kell a legjobbra! Magadra nem szavazhatsz, és
minden tanul6 csak egyszer szavazhat!

A szavazas itt érhetd el:
http://www.easypolls.net/poll.html?p=>5ab1331ce4b03b7ad49d112d

Egy lehetséges power point diasor a 2. melléklet cimsz6 alatt érhetd el.



Mellékletek

1. melléklet
Szomalia

Szomalia népessége 1950-ben alig haladta meg a 2 millidt; jelenleg 12 millié, 2100-ra pedig
varhatéan 58 millio lesz: 150 év alatt a népesség 26x nagyobb lett!

Szomalia korfaja 1950-ben ¢és napjainkban is piramis alaku; 2100-ra mérséklddhet az
¢lvesziiletések szama, és harang alaktivd valhat a gorbe.

Szomalidban manapsag a 0-5 évesek szdma majdnem 2 milli6 f6.

Szomaliaban valoszintileg folyamatosan néni fog az atlagéletkor.

Szomaliaban varhatéan a kovetkezd 80 évben a 0-5 évesek aranya felére fog csokkenni.
Magyarorszag

Magyarorszag népessége 1950-ben nagyjabol ugyanannyi, mint most: 9,5 millio f6: az
eldrejelzések szerint 2100-ra a lakossag 6,5 millio f6 lesz.

Magyarorszag népessége 1980 ota folyamatosan csokken.

Magyarorszag korfaja 1950-ben nagyjabol harang alakt, 2100-ra mar koporsod alakuara
valtozik; jelenleg urna alaku.

1950-ben a magyar korfan a 30-34 évesek ardnya a legkisebb: ennek valdsziniisithetd oka,
hogy az elsd vilaghaboru alatt igen kevés gyermek sziiletett.

Magyarorszag népessége 1980-ban majdnem elérte a 11 millio f6t; jelenleg 10 millié alatt
vagyunk.

2. melléklet

Egy lehetséges ppt:







MAGYARORSZAG ES SZOMALIA
KORFAJA - NAPJAINKBAN
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MAGYARORSZAG ES SZOMALIA
VARHATO KORFAJA 2100-BAN
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3. melléklet:

Afrika A vilag népessége 2100-ra
népessége valoszintileg meg fogja

folyamatosan haladni a 11 millidrd f6t.
né.

Az abra alapja
meg d

Afrika népessége 2100-ra
elérheti a 4,4 milliard fét.

- 9000

zsia népességnovekedése
100-ra mérséklédik.

2100-ra a vilag
népességének 81%-a
varhatoan afrikai vagy
azsiai lesz.

Eszak-Amerika népessége
is né, de minimalisan.

150 év alatt az aikaiak

1c €pes

Az azsiaiak népességének
csokkenése 2055-t6l varhat6. |--
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Metodikai értékelés

Feladatom soran igyekeztem két szempontot szem el6tt tartani: kooperativ €s kollaborativ
modszerrel elérni, hogy a didkok megjegyezzék a fontos tudnivalokat, mindezt Gigy, hogy
kozben a digitalis kompetencidjuk is fejlodjon. Az elsé csoportfeladat inkabb kooperativ
jellegti: egyiitt kell dolgozniuk, és az informacidt maguknak szerzik meg, de kézdsen; mig a
parokba rendezddés soran inkabb a kollaborativ jelleg érvényesiil, hiszen a csoporttagok
egymas kozott megosztjdk a tényanyagot, majd kozdsen kovetkeztetéseket vonnak le.
Tanulnak maguktdl is, egymastol is, tanulnak csoporton beliil és csoportok kozott is.

A digitalis kompetencia fejlesztését tobb platformon is megcéloztam: hasznalniuk kell egy
interaktiv abrat, linoiton kell rogziteniiik a gondolataikat, el kell igazodniuk egy interaktiv
korfan, gyakorolniuk kell a ppt készitését, illetve bonuszként egy online szavazatot is le kell
adniuk. Az interaktiv abrdkkal az volt a célom, hogy tobbféle attributumot lassanak at
egyszerre, lassdk, hogyan kell 6sszekotni az adatokat, €s egy kozos pont hany kiillonb6zo
dolgot mutathat meg. A ppt készitésének gyakorlasat is fontosnak tartom, hiszen nem art, ha
mar 10. osztadlyban tudjak, hogyan kell egy egyszerii prezentacidt elkésziteni, mire kell
figyelni; a szavazas pedig egyszeriien azért célszerli, mert igy mindenki megnézi minden
parosét, és tudnak 1) gondolatokat meriteni.

Osszességében tehat igy gondolom, ez egy nagyon komplex és sokrétii 6ra lenne, és dszintén
megvallva szivesen kiprébalnam, mert kelléen izgalmasnak tiinik.



